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Předmluva 

Byrokracie, jak ji popsal ekonom Ludwig von Mises ve své knize Byrokracie z roku 1944,1 se 
vyznačuje striktním dodržováním pravidel, hierarchií a postupů, které upřednostňují 
dodržování před výsledky. Osmdesát let po Misesově příspěvku čelí Evropa podobné výzvě: jak 
udržet efektivní správu věcí veřejných, aniž by se potlačila inovace a flexibilita. 

Byrokratické myšlení zaměřené na uniformitu a kontrolu ze své podstaty omezuje flexibilitu, 
zatímco trhy prosperují díky decentralizovanému rozhodování a konkurenci. Tento zásadní 
rozdíl vysvětluje, proč byrokracie často vytváří vrstvy zbytečné složitosti a nových předpisů, 
které brání hospodářskému pokroku. V důsledku toho regulace podporují budování byrokracie 
také uvnitř obchodních společností, což brání jejich efektivitě a růstu.  

Podle výzkumu think-tanku Epicenter se objem legislativy EU od ratifikace Maastrichtské 
smlouvy (1994–2024) zvýšil o 729 % a od ratifikace Lisabonské smlouvy (2010–2024) o 101 %.2 
Komise pod vedením Ursuly von der Leyenové sama zvýšila regulační činnost; objem 
legislativy v právních předpisech EU se od 1. ledna 2020 zvýšil o 14 %.  

Jak je to možné? EU se již více než dvě desetiletí hlasitě zavazuje ke zvyšování 
konkurenceschopnosti a vytváří četné iniciativy a programy. Existuje komplexní program 
posuzování regulace, který by teoreticky měl zabránit nadměrné regulaci. Přesto jsou zlepšení 
stěží viditelná, a to jak v makroekonomických údajích, tak v mikroekonomické realitě 
každodenního života podnikatelů. 

Složitost rozhodování v rámci institucí EU často vede ke kompromisům, které upřednostňují 
inkluzivitu před jasností a efektivitou. EU se zdráhá používat slovo „deregulace“ a snaží se 
používat neutrálnější termín „zjednodušení“.3, 4 Zjednodušení však nestačí – evropská ekonomika 
potřebuje jasný závazek k deregulaci. Snížení a zjednodušení regulace není ideologickým cílem, 
ale praktickým krokem k efektivitě a konkurenceschopnosti.  

                                                   

1 Dostupná zdarma na https://inlist.cz/book/mises-l-von-1945-byrokracie/. 

2 EU Regulatory Volume has Doubled Since the Treaty of Lisbon, 
https://www.epicenternetwork.eu/briefings/eu-regulatory-volume-has-doubled-since-the-treaty-
lisbon/. 

3 Simplification, not deregulation? Unpacking the debate on simplification and regulatory burden for 
European banks, https://www.europarl.europa.eu/thinktank/en/document/ECTI_IDA(2025)764389. 

4 Brussels backs down from ‘no deregulation’ pledge, https://www.euractiv.com/news/brussels-backs-
down-from-no-deregulation-pledge/. 
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Tento manifest vzešel z koalice think-tanků podporujících volný trh, obchodních aliancí, 
společností a akademiků, kteří se zavázali k odstranění překážek konkurenceschopnosti. 
Vyzývá k paradigmatické změně a stanoví jasné, pragmatické a měřitelné kroky k omezení 
národní i evropské byrokracie. Je to výzva k akci založená na reálném dopadu a odpovědnosti. 

Uvědomujeme si, že byrokracie možná nikdy zcela nezmizí, ale nekontrolovaná nadměrná 
byrokracie stojí pracovní místa, růst a příležitosti. Evropa si nemůže dovolit být rukojmím 
nadměrné regulace, zatímco zbytek světa jí utíká. Místo toho navrhujeme manifest založený 
na principech subsidiarity, transparentnosti a tvrdé konkurence. Evropa se musí vymanit 
z byrokratické setrvačnosti a zaměřit se na inteligentní a efektivní správu, která podporuje 
inovace, růst a odolnost. 

Je na čase, aby Evropa znovu získala své právoplatné místo jako konkurenceschopná 
a prosperující ekonomická velmoc. 

Tento manifest je naším plánem.  

Richard Ďurana, ředitel INESS – Institut ekonomických a sociálních studií 
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Deregulace, nikoli zjednodušení 

Evropa trpí složitou spletí zbytečných, zastaralých předpisů, překrývajících se požadavků 
a administrativních procesů, které neúměrně zatěžují podniky, zejména malé a střední 
podniky. Bez naléhavé reformy Evropě hrozí, že dále zaostane za agilnějšími a podnikatelsky 
příznivějšími globálními konkurenty. 

Tento manifest představuje akční plán vytvořený koalicí think-tanků podporujících volný trh, 
obchodních aliancí, akademické obce a zástupců podniků, kteří se zavázali k přetvoření rámců 
správy věcí veřejných pro 21. století. Na základě zpráv od Maria Draghiho5 a Enrica Letty6 
z roku 2024 se zaměřujeme na měřitelné, hmatatelné politické kroky ke snížení byrokracie na 
národní i evropské úrovni a zároveň na podporu konkurenceschopnosti a dynamických tržních 
ekosystémů. 

Naší vizí je Evropa, kde vlády slouží jako pomocníci, nikoli překážky obchodního úspěchu. 
Navrhujeme inteligentní regulaci řízenou zásadami subsidiarity, administrativou zaměřenou 
na digitální technologie a silným důrazem na snížení zbytečné administrativní zátěže, zejména 
pro malé a střední podniky. Transparentnost, odpovědnost a přezkumy platnosti zakotví 
všechny reformy do měřitelných výsledků, což zajistí, že bude možné sledovat pokrok 
a korigovat směr. 

Evropská unie by měla přijmout více zdola nahoru orientovaný přístup k regulaci, který je příznivý 
pro inovace – přístup, který důvěřuje spotřebitelům a podnikatelům, že budou činit informovaná 
rozhodnutí a svobodně inovovat, při zachování nezbytných záruk pro spotřebitele, bezpečnost 
a životní prostředí. Tento přístup upřednostňuje flexibilitu a umožňuje rozvoj nových nápadů 
a podniků, aniž by byly potlačovány nadměrnými preventivními opatřeními.  

Regulace musí být přiměřená, zaměřená na výsledky a uplatňovaná pouze v případě nutnosti. 
Nasloucháním reálné zpětné vazbě od zainteresovaných stran v terénu a minimalizováním 
nadměrné regulace může EU podpořit konkurenceschopnější a inovativnější ekonomické prostředí. 

Tento posun od kultury preventivní kontroly ke kultuře reagujícího a adaptivního řízení nakonec 
uvolní podnikatelského ducha, posílí důvěru veřejnosti a učiní Evropu atraktivnějším místem pro 
investice a růst. 

                                                   

5 The Draghi report on EU competitiveness, 
https://commission.europa.eu/topics/competitiveness/draghi-report_en. 

6 Much More Than a Market, https://www.consilium.europa.eu/media/ny3j24sm/much-more-than-a-
market-report-by-enrico-letta.pdf. 
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Oficiální agenda EU pro lepší regulaci se začala formovat před více než 20 lety. Vyvinula se 
v komplexní soubor procesů a pravidel, včetně hodnocení a kontrol vhodnosti předpisů, 
kontroly kvality ze strany Výboru pro kontrolu regulace a zapojení zainteresovaných stran. Od 
roku 2025 Komise implementuje legislativní balíčky „omnibus“ pro široká zjednodušení.  

Studie think-tanku Bruegel z roku 2024 však odhalila, že 60,2 % velkých podniků a 65,4 % malých 
a středních podniků vnímá obchodní předpisy, jako jsou licence a povolení, spolu se složitými 
daňovými systémy jako vážnou překážku investic.7 Tato studie vypracovaná pro Evropský 
parlament uvádí: „I když mnoho nových opatření obsahuje články, které se snaží snížit dopad 
na malé a střední podniky, jsou tato ustanovení účinná pouze částečně, protože malé a střední 
podniky jsou často dodavateli větších firem, které jsou povinny přenášet své povinnosti na své 
dodavatele. Podobně regulace digitálních trhů ilustruje, jak se zvýšila hustota legislativy: 
z pouhých sedmi zákonů v roce 2000 na 88 v roce 2024, přičemž většina z nich byla přijata po 
zahájení strategie jednotného digitálního trhu. 

Průměrná délka aktivního textu legislativních návrhů byla během funkčního období Prodiho 
Komise (1999–2004) 4501 slov, ale během současného funkčního období Komise von der 
Leyenové dosáhla 8582 slov. Jak uvádí závěr studie Bruegelu: „Zatímco mnoho zákonů bylo 
zrušeno a jiné zjednodušeny, nové zákony byly zaváděny podstatně rychlejším tempem, než 
jakým byly staré zákony rušeny. Navíc délka aktivního textu zákonů (a pravděpodobně i jejich 
složitost) nadále roste.“ 

Je zřejmé, že dosavadní reformy regulace nepřinesly významné zjednodušení. Tento manifest 
volá po radikálnějším přístupu k hluboké deregulaci. Abychom tuto vizi proměnili ve výsledky, 
stanovili jsme čtyři priority: 

1. Závazek k deregulaci, nikoli pouze ke zjednodušení 

Evropa potřebuje závazný a měřitelný závazek ke snížení zbytečné regulace – ne 
jako ideologický cíl, ale jako praktickou strategii pro konkurenceschopnost. To 
znamená aktivně přezkoumávat, konsolidovat nebo odstraňovat zastaralá pravidla 
a zabraňovat zavádění zbytečných nových pravidel. 
Náš měřitelný cíl: Čisté snížení celkového počtu legislativních aktů o 1 % ročně.    

                                                   

7 Simplifying EU law: a cumbersome task with mixed results, 
https://www.bruegel.org/analysis/simplifying-eu-law-cumbersome-task-mixed-results 
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2. Zavedení univerzální doložky o časovém omezení platnosti (sunset clause) 

Aby se usnadnila automatizace snižování byrokracie, měla by být součástí každé 
nové směrnice a každé revize starší směrnice univerzální sunset clause platnosti na 
5 let. Prodloužení platnosti nad tento rámec by mělo vyžadovat transparentní 
analýzu nákladů a přínosů, která prokáže alespoň 30% čistý přínos. 
Náš měřitelný cíl: Zavedení univerzální sunset clause o časovém omezení platnosti. 

3. Formální tlak na národní deregulaci 

Deregulace na národní úrovni by se měla stát součástí politiky EU. Je třeba vybrat 
soubor měřítek z existujících (EURI, DESI, eGovernment Benchmark, OECD 
STRI, …) nebo nově vyvinutých hodnotících tabulek a ukazatelů a pravidelně je 
vyhodnocovat. Cíle a milníky by měly být stanoveny a spojeny se strukturálními 
a investičními fondy EU podobným způsobem jako v případě Nástroje pro oživení 
a odolnost. 
Náš měřitelný cíl: Zavedení závazného souboru ukazatelů deregulace pro členské státy 
vázaných na ESIF.  

4. Oživení jednotného trhu 

Každý nový návrh právního předpisu by měl být doprovázen hodnocením jeho 
dopadů na jednotný trh. Je třeba prosazovat liberalizaci profesních předpisů, trhu 
práce a odvětví služeb. Měla by být zajištěna větší harmonizace přístupu EU 
k udělování povolení v rámci průmyslového a infrastrukturního ekosystému. EU by 
dále měla stanovit univerzální standardy přístupnosti pro národní veřejné instituce, 
aby usnadnila nadnárodní interakce s podniky, investory a zaměstnanci. 
Náš měřitelný cíl: Zavedení univerzálních standardů přístupnosti pro vybrané národní 
veřejné instituce. 

Tento manifest slouží jako naléhavá výzva k akci pro EU, aby využila příležitosti 
a transformovala svou byrokracii z překážky na hnací sílu. Přijetím tržně orientovaných 
reforem, digitálních inovací a chytřejší regulace mohou vlády uvolnit plný ekonomický 
potenciál Evropy. 

Čas pro postupné úpravy již pominul. Požadujeme rozhodné a měřitelné změny, které obnoví 
konkurenceschopnost, umožní růst a zajistí budoucí prosperitu Evropy. Tento manifest je 
plánem – a závazkem – pro tuto transformaci. 
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Kdo jsme 

4liberty.eu je platforma pro odborníky a intelektuály ze střední a východní Evropy, kteří 
ztělesňují liberální prostředí, kde mohou sdílet své názory a myšlenky.  

Zástupci 15 think-tanků z různých zemí, včetně Polska, Maďarska, Slovenska, Slovinska, České 
republiky, Bulharska, Ukrajiny, Estonska, Litvy a Německa, pravidelně publikují komentáře, 
analýzy a polemiky týkající se politického, ekonomického, společenského a kulturního života, 
jakož i témat, o nichž se v médiích vedou bouřlivé debaty, a to z pohledu střední Evropy.  

  

 

Signatáři manifestu  

Jednotlivci 

 Martin Pánek, Institut liberálních studií 
 Dominik Stroukal, člen Národní ekonomické rady vlády (NERV) 
 Adam Bartha, ředitel sítě think-tanků Epicenter 
 Zdeněk Zajíček, Hospodářská komora ČR, prezident 
 Ladislav Minčič, Hospodářská komora ČR, tajemník 

Společnosti 

 Students For Liberty, https://studentsforliberty.org/ 
 Consumer Choice Center, https://consumerchoicecenter.org/ 
 Brussels Report, https://www.brusselsreport.eu/ 
 We Are Innovation, https://www.weareinnovation.global/ 
 Maintask, https://www.maintask.com/ 
 Tipli, https://www.tipli.cz/ 
 Pivotéka Přerov, https://pivotekaprerov.cz/ 
 Betoniq, https://betoniq.cz/ 

  



 POLICY WHITE PAPER 
INLIST.CZ 

 

8 

Příloha: Komplexní vysvětlení čtyř priorit  

1. Závazek k deregulaci, nejen ke zjednodušení 

Zjednodušení administrativních postupů je již dlouho v centru reformních snah EU. Samotné 
zjednodušení procesu však nezaručuje snížení celkové regulační zátěže. Ve skutečnosti se 
regulační zátěž často nadále zvyšuje, i když se jednotlivé postupy stávají méně složitými. 
Závazný cíl čisté redukce, definovaný jako snížení počtu legislativních aktů o nejméně jedno 
procento ročně, zajišťuje hmatatelný pokrok namísto symbolických gest. Bez takových 
měřitelných cílů bude regulační inflace přetrvávat. Deregulace se konkrétně zaměřuje na 
odstranění zastaralých, duplicitních nebo nadměrně zatěžujících pravidel, která nepřinášejí 
úměrné výhody. Proaktivní deregulační audity mohou usnadnit průběžné omezování 
zbytečných pravidel.  

EU vyvinula četné úsilí ke snížení regulační zátěže. Tyto stávající snahy by měly být využity, 
ale měly by projít restrukturalizací. Program „one in, one out“ (jeden nový předpis přijmout, 
jeden dosavadní předpis zrušit) – ačkoli je dobře míněný – vyžaduje zásadní přehodnocení. 
Jeho cílem je snížit administrativní zátěž nových zákonů, čímž ignoruje potenciálně mnohem 
vyšší náklady na přechod a provádění těchto zákonů. I v rámci tohoto úzkého zaměření se měří 
způsoby, které jsou do značné míry irelevantní, protože vycházejí z administrativních nákladů 
navrhovaného zákona, které jsou často mnohem nižší než náklady zákona po jeho přijetí. 
Skutečné úspory jsou v každém případě minimální ve srovnání s tím, co je zapotřebí.8  

 Program REFIT by měl být restrukturalizován s měřitelnými klíčovými ukazateli 
výkonnosti, zejména s 1% snížením celkového objemu právních předpisů EU za rok. 

 Rozsah posuzování dopadů by měl být rozšířen tak, aby zahrnoval i další zátěže 
kromě administrativních. 

 Měla by být zavedena a sledována jednodušší měření, zejména průměrný počet slov 
na jednu část právního předpisu. 

 Zásada „one in, one out“ by měla být transformována na „one in, two out“. 
 Výboru pro kontrolu regulace by měl zlepšit posuzování dopadů na malé a střední 

podniky (včetně nepřímých dopadů prostřednictvím regulace jejich obchodních 
klientů). Role regulačního kontrolního výboru by měla být posílena směrem 
k rozhodnější a transparentnější kontrolní funkci, která mu umožní zajistit, aby 
tvůrci politik plně zohlednili alternativy k novým předpisům a přiměřenost 

                                                   

8 Simplifying EU law: a cumbersome task with mixed results, 
https://www.bruegel.org/analysis/simplifying-eu-law-cumbersome-task-mixed-results. 
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navrhovaných opatření s cílem zlepšit kvalitu právních předpisů EU a zároveň 
chránit hospodářskou soutěž a inovace. Regulační kontrolní výbor musí být zapojen 
od počátečního návrhu až po poslední pozměňovací návrh. 

 Měly by být prozkoumány stávající návrhy na zlepšení posuzování dopadů 
a celkové úsilí o omezení byrokracie.9 

2. Zavedení univerzální sunset clause 

Právní předpisy bez mechanismu přehodnocení riskují, že se s vývojem okolností stanou 
zastaralými nebo kontraproduktivními. Univerzální sunset clause, která by byla začleněna do 
všech nových právních aktů EU a také do revizí stávajících aktů, by stanovila automatické 
vypršení jejich platnosti, pokud by po komplexním přezkumu nebyla prodloužena. Tato 
regulační praxe nutí zákonodárce přehodnotit nezbytnost a účinnost zákonů v předem 
stanoveném časovém rámci, který se navrhuje na pět let po provedení. 

Obnovení po uplynutí této lhůty by mělo vyžadovat transparentní analýzu nákladů a přínosů, 
která prokáže alespoň 30% čistý přínos. Ustanovení o časovém omezení platnosti bude také 
sloužit jako motivace k provádění komplexnějších předběžných posouzení dopadů 
a průběžných následných posouzení dopadů. 

Uznáváme, že ustanovení o časovém omezení platnosti v celé legislativě představuje 
průlomovou právní změnu. Proto lze zvolit postupný přístup, aby se zvýšily šance na hladké 
provedení. V prvních třech letech by měly být zahájeny regulační nebo odvětvové pilotní 
projekty, které zavedou ustanovení o časovém omezení platnosti ve vybraných odvětvích 
(např. životní prostředí, zdraví, digitální trhy) a/nebo konkrétních agenturách. Na začátku lze 
také provést třídění dopadů, přičemž se upřednostní právní předpisy s nejvyšším vnímaným 
negativním dopadem na podnikatelské prostředí. 

Mohou být zahrnuty záruky a restrikce, které umožní výjimky pro základní zákony 
(např. kritické bezpečnostní právní předpisy) a zavedou kritéria pro zrychlené obnovení 
nekontroverzních, vysoce nezbytných předpisů. 

  

                                                   

9 Viz např. Better regulation in Europe: An action plan for the next Commission, 
https://www.cer.eu/publications/archive/policy-brief/2024/better-regulation-europe-action-plan, nebo 
EU Single Market: From Aspiration to Reality, https://ccianet.org/wp-content/uploads/2025/01/CCIA-
Europe-Comments-EU-Single-market-strategy-2025-Consultation.pdf. 
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3. Formální tlak na národní deregulaci 

Vliv EU na snižování regulační zátěže přesahuje rámec jejích vlastních legislativních aktů 
a zasahuje i do provádění ze strany členských států. Mnohé regulační překážky vyplývají 
z transpozice na vnitrostátní úrovni, vymáhání dané legislativy nebo přidávání dodatečných 
vnitrostátních pravidel, která zvyšují složitost regulace EU. Strategie EU na posílení deregulace 
proto musí zahrnovat pobídky a mechanismy na podporu účinných vnitrostátních 
deregulačních reforem. 

Slibným přístupem je propojení výsledků členských států v oblasti deregulace s finančními 
nástroji, jako jsou strukturální a investiční fondy EU. Závazné cíle deregulace pro národní 
tvůrce politik, měřené pomocí kvantitativních benchmarků a indexů, jako je index omezení 
obchodu se službami (STRI) OECD nebo podobné metriky, by podpořily odpovědnost 
a transparentnost. 

Větší úsilí by mělo být věnováno myšlence zavedení systému hlášení prostřednictvím 
jednotného portálu se společnými datovými vrstvami a plnou digitalizací regulačních 
požadavků. To by zefektivnilo procesy dodržování předpisů a jejich prosazování ve všech 
členských státech EU vytvořením jednotného, účinného a transparentního rámce.10 

4. Oživení jednotného trhu 

Jednotný trh zůstává nejvýznamnějším hospodářským úspěchem EU. Jeho plný potenciál však 
brzdí přetrvávající fragmentace předpisů a vnitrostátní omezení. Oživení vyžaduje pevné 
odhodlání liberalizovat přeshraniční činnosti a odstranit skryté překážky, které tlumí 
hospodářskou dynamiku. 

Každý nový legislativní návrh musí projít podrobným posouzením jeho potenciálních dopadů 
na jednotný trh, aby se zajistilo, že žádná pravidla neúmyslně nenaruší přeshraniční obchod 
nebo mobilitu. Zvláštní pozornost by měla být věnována harmonizaci pravidel v oblasti služeb 
a povolání, kde rozdíly v národních předpisech významně omezují hospodářskou soutěž 
a pohyb pracovníků. 

Opatření by měla zahrnovat zjednodušení a standardizaci administrativních postupů, jako je 
udělování licencí a povolení, podpořených digitalizačními snahami o vytvoření jednotných 
a snadno přístupných služeb veřejné správy ve všech členských státech. Přístupnost, 
transparentnost a vzájemné uznávání kvalifikací a norem sníží náklady na dodržování předpisů 
a podpoří podnikání a přeshraniční pracovní příležitosti. Pokud například v jednom členském 

                                                   

10 Dobrým příkladem této praxe je Evropské prostředí jednotného námořního portálu. 
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státě zůstává určité povolání bez licence bez významných nepříznivých dopadů, měly by být 
ostatní členské státy povinny zrušit své licenční požadavky pro dané povolání. 

Na úrovni evropské legislativy stojí za to znovu otevřít diskusi o takzvaných pravidlech původu 
pro poskytování přeshraničních služeb. To by znamenalo poskytování služeb v souladu 
s právními předpisy země původu poskytovatele služeb. To by umožnilo poskytovatelům služeb 
působit v rámci známého rámce právních předpisů své domovské země, stimulovalo 
hospodářskou soutěž a motivovalo vlády jiných zemí ke snížení restriktivnosti vůči domácím 
poskytovatelům služeb. 

Harmonizace by měla vycházet ze stávajících příkladů osvědčených postupů na národní úrovni. 
Osvědčené postupy na národní úrovni by měly být použity jako měřítka pro právní předpisy 
EU, namísto vytváření zcela nových přístupů. 

Univerzální standardy přístupnosti pro národní veřejné instituce by měly pokrývat řadu 
životních situací (událostí), které by měly zahrnovat procesy zakládání podniků, plnění 
národních regulačních kritérií a podobné záležitosti. Stejně jako v prioritě č. 3 by mělo být 
dosahování těchto standardů přístupnosti vynucováno, například tím, že budou stanoveny jako 
podmínka pro financování. 

Porušení týkající se vnitřního trhu by měla být řešena přísněji a postup by měl být zjednodušen 
odstraněním fáze „odůvodněného stanoviska“.11 Lhůta od zaslání formální výzvy k nápravě do 
vyřešení případu nebo postoupení případu porušení před Soudním dvorem by měla být 
zkrácena na maximálně dvanáct měsíců. 

  

  

                                                   

11 Pro další inspiraci viz Market Force: Revitalising the Single Market for the next 30 years, 
https://www.epicenternetwork.eu/wp-content/uploads/2024/04/Market-Force-Online.pdf. 
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